

PAMPLONA, Jueves 14 de Mayo de 1908

Con censura eclesiástica

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dos Páginas: Un mes, 1'20 Pts; tri-
mes, 3'60; semestre, 7'50; año, 12'50.

Tres Páginas: Trimestre, 4 Pts;
semestre, 7'50; año, 14.

Quincenario: Semestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

No se devolverán los ejemplares

Edición, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 62
y calle de San Gregorio, 26, bajos.

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el alzamiento.

**PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR**

Don Angel Urrutia y Echandi
QUE FALLECIÓ EN PAMPLONA EL DÍA 15 DE MAYO DE 1907.
A LOS 37 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. H. P.

Su viuda doña Francisca Irisarri, hija María Luisa, madre política
doña Catalina Urtasun, hermanos don Antonio y doña Tomasa, hermanos
políticos, tíos, primos, sobrinos y demás interesados

Suplican a sus amigos, y conocidos se sirvan encender su alma
a Dios y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la mis-
siones, 15 del corriente, a las once de la mañana, por lo que recibió
rán especial favor.

Las misas que en dicho día se celebran por los señores Sacerdotes adscritos a
dicha parroquia, como en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas, serán apli-
cadas por el eterno descanso del alma del finado.

No se reparten esquelas.

Pamplona 14 de Mayo de 1908.

Sindicatos de iniciativa

El comercio, hoy en nuestros días, tiene
en servidumbre utilísimo en el turismo con sus
multiples manifestaciones, cada día cre-
ciente, y con el cual, los que él se des-
cubren, además de divertirse y de adquirir
esta clase de conocimientos, siembran, co-
mo dijimos, el dinero que gastan en
sus viajes, para más tarde obtener una co-
rrespondencia que tiene la particularidad de re-
sponder en beneficio de las naciones visi-
tadas y de la propia.

El alma de ese turismo, el que lo dirige
en forma de que sea útil y práctico, y no
una manía de viajar sin saber por qué ni
por qué no, es el sindicato de iniciativa.

¿Qué es un Sindicato de iniciativa? Es
la reunión de todas las personas inter-
esadas en el desarrollo de la prosperidad
de una ciudad o de una comarca. Un Si-
nidicato de esta clase es la más alta expre-
sión de solidaridad social; porque su ac-
ción no radica en provecho de una frac-
ción, ni aun de las personas que lo compo-
nen, sino en favor de los intereses comu-
nes de una provincia, de una nación y aun
de las de todas las naciones civi-
lizadas.

El sindicato de iniciativa tiene por obje-
tivo conocer las ventajas y las belle-
zas de una región, sus riquezas naturales,
extender los progresos de su comercio y
economía. El sindicato, valiéndose de una
solidad abundante y bien dirigida
entre el forastero, le interesa des-
cubrir las facilidades para visitar co-
múnmente los sitios pintorescos, los mon-
umentos, las curiosidades históricas y las
grandes instalaciones industriales; hinc-
ar que se quede más tiempo de lo que
se pasó. Y cuando el turista marcha
a por bien empleados gastos que no tenía
previsto, porque le han proporcionado la
conocimiento personal de la comarca visitada.

En Francia el sindicato es moneda co-
mún. Un gran número de estos, distri-
buidos por todas las regiones y patrocina-
dos por las autoridades y las compañías
ferroviarias, gozan de un exquisito flo-
recimiento, rivalizando a cuál más en dar a
sus regiones respectivas. En Espa-
ña se desconocía el sindicato, pero des-
cubrió un tiempo, el señor Sagardoy
y el señor Gómez Redondo que la prensa de
Castilla ha iniciado
una valiente campaña en favor de esta
sociedad, que podemos llamar la última
etapa del progreso. Utíquamente, la fa-
cción de Sindicatos del sur-este de
España ha tomado la decisión de fomentar
esta asociación en el norte de España sobre
la información de sindicatos y la in-
formación de datos a su federación, for-
mando una gran federación internacio-
nal a producir mucho de útil para
regiones tanto de aquélla como de
los Pirineos.

La clase de Sindicatos tienen en Espa-
ña una vida, pues el turismo tiene
muchísimos atractivos, como España puede ofrecer al tu-
rismo.

F. HERRERA.

Burdeos y Mayo de 1908.

DON IGNACIO MENA

Este queridísimo amigo nuestro mar-
cha hoy a Madrid después de haber
permanecido entre nosotros varios días
y después de haber pronunciado un
discurso elocuente lleno de doctrina
y sana que nos ha proporcionado
grandes y sólidas enseñanzas.

El señor Mena y Subirno vuelve a
Madrid donde le espera su San Fermín de
los Navarros, donde rezá a Dios y
le pide por su pueblo; donde le espera
su Ateneo en el cual estudia y enseña.

Dicía el señor Mena al final de su
magistral y elocuente discurso del
domingo que no se podía despedir de sus
paísanos diciéndoles «hasta luego»
sin «hasta siempre» y nosotros decí-
mos al insigne navarro lo mismo que él
nos dijo a nosotros.

Puede marchar a Madrid el señor
Mena satisfechísimo, que ha venido a

vieja, voy a echarla como un lio de trapos
sobre el lomo de Fox. Solo una cosa me
entristece.

—¿Cuál?

—El haberme olvidado la trompa. Hu-
biera querido anunciar nuestra entrada al
acecadero a Nideck. ¡Já, já, já!

Encendió su pedazo de pipa y empre-
dimos de nuevo la marcha.

Las huellas de la loba subían hasta lo alto
de los bosques por una pendiente tan es-
carpada, que muchas veces tuvimos nece-
sidad de echar pie a tierra y llevar los ca-
ballos de la brida.

—Ahora vuelve a la derecha, me dijo
Sperver y al instante está cortada a
pico; uno de nosotros tendrá que sostener
los caballos mientras el otro se encara a la
inspección. ¡Es el diablo! ¡El día se
acaba!

El paisaje tomaba entonces una ampli-
tud grandiosa, enormes rocas pardas, es-
cadas de niebla, levantaban aquí y allá
sus puntas angulosas como escollos espar-
cidos en un Océano de nieve.

Nada tan melancólico como el espectáculo
de las altas montañas durante el invier-
no; los picos, las malezas llenas de viboras, to-
do tiene un carácter de abandono y de tristeza
indescifrable. Y el silencio—el silen-
cio tan profundo en que oímos hojas arras-
trarse por encima de la nieve endurecida y
los tallos quebrándose para desprenderse
del tronco—el silencio os pesa, dando al

silencio lo que te he dicho. Aquí ha corri-
do agua, pero no ha de ser difícil seguir
poniéndonos sobre ellos y en
el bosque alto, y el bueno de Sperver,
comenzaba a animarse, con entusiasmo exclamó:

—¡Mi vida! Si hoy puede ser el más

su pueblo á darle enseñanza y quien es
buen maestro merece el público reco-
nocimiento de quienes tienen voluntad
de aprender.

Llevé muy feliz viaje nuestro respo-
table amigo a quien deseamos mucha
salud y muchas felicidades para que
sigua dando explendor á su país.

Cháchara

Anda por esas dehesas
de los campos ribereños
una comisión binomio
del ilustre Ayuntamiento
buscando toros navarros,
hechos de pólvora y fuego,
para la quinta corrida
que por San Fermín tendremos.

Busquen toros, busquen toros
por los campos ribereños,
y procuren encontrarlos
finos de estampa y de genio,
finos de cabeza y astas,
finos de pezuña y pelo
que resultan fuertes, bravos,
duros en el primer tercio,
y que vayan firmes, nobles
al segudo y al tercero,
y hasta que sepan morir,
siempre indomables, con gesto.

Busquen, busquen buenas toros
en los campos ribereños
y no tan solo los busquen
sino que también encuentrenlos
que si no los encuentran
y nos traen unos berreros
sin una pizca de sangre
mezclada de sangre y de fuego,
si nos traen unos toros
de poquito más o menos
ni el violín de Sarasate,
ni la música de Orfeo
podría aplacar la grita
de los discobos morenos.

GARCILASO.

Nuestra Señora del Yugo

Para hoy 12 de Mayo estaba anunciada
la fiesta que la Hermandad de Señores Sa-
cerdotes de la Virgen del Yugo celebra á
su Excelsa Patrona todos los años. Y para
este día había hecho el reverendo cura pá-
roco un especial llamamiento á sus felig-
res, a fin de que acudieran en gran nú-
mero a renovar los propósitos de las Sa-
ntas misas á imporlas a la vez por la
conservación de los frutos del campo. ¡Qué
bueno es el Señor!

Se ha anticipado generosamente á la
consecución de este último fin al ver la
buena disposición de algunos coros.

Ya desde la tarde de ayer se inició la ba-
ñecita lluvia, regó y fertilizó abundantemente
los campos por la noche, y el día ha
amanecido como una bendición de Díos.

Ahora tan oportuna ha llegado el beneficio,
que muchos labradores no temen as-
gurar, si el Señor aleja la mala nube, que
la cosecha vendrá á perfecto desarrollo
tanto en el regazo como en el monte y la
Barden.

La multitud de fieles que desde el punto
de la madrugada se acercaban á la Sagrada
Mesa, el contenido que reflejan los coros
en medio de las misas celebradas
por los sacerdotes hermanos de la Virgen,
presagiaba que la función en el santuario,
a pesar del tiempo que amenazaba y se
mostraba desapacible, habría de resultar
gloriosa y edificante. Y se ha cumplido
así. El sacerdote se hallaba á cargo de don
Modesto Pérez Azcón, cura parroco de San
Agustín, de Pamplona, en cuya ejecución
ha estado inimitable.

El auditorio, pendiente de sus labios,
identificado con su oración de tal suerte
que en varios pasajes ha arrancado sollo-
zos y muchas lágrimas de los que fueron
hace treinta años suyos discípulos fe-
ligres. Ya el exordio ha dado principio con
una nota emocionadora, tierísima, paté-

ca. Es doctrina teológica, ha dicho, que los
bienaventurados tienen un gozo accidental
al ver desde el cielo los resultados y frutos
de sus obras acá en la tierra; y hoy vues-
to querido y santo parroco don Tomás
Autol, cuyas virtudes y vida penitentes
creemos plausiblemente que le llevaron á la
eterna bienaventuranza, no puede menos
de sentir satisfacción íntima en su bendita
alma al vernos aquí reunidos á tantos sa-
cerdotes de su pueblo en torno de la Vir-
gen.

El auditorio, pendiente de sus labios,
identificado con su oración de tal suerte
que en varios pasajes ha arrancado sollo-
zos y muchas lágrimas de los que fueron
hace treinta años suyos discípulos fe-
ligres. Ya el exordio ha dado principio con
una nota emocionadora, tierísima, paté-

ca. Es doctrina teológica, ha dicho, que los
bienaventurados tienen un gozo accidental
al ver desde el cielo los resultados y frutos
de sus obras acá en la tierra; y hoy vues-
to querido y santo parroco don Tomás
Autol, cuyas virtudes y vida penitentes
creemos plausiblemente que le llevaron á la
eterna bienaventuranza, no puede menos
de sentir satisfacción íntima en su bendita
alma al vernos aquí reunidos á tantos sa-
cerdotes de su pueblo en torno de la Vir-
gen.

—¡Ah! ¿Cuándo llegaremos? Hace un
año díganos los lobos...

O esto otro:

—Eh, Lle velé! Ya bajes las orejas!
Todo esto para oíros uno á sí mismo, y
desde:

—O, ya estoy brienol... ¡hum, hum!
Desgraciadamente Fox y Rappel empe-
zaron á cansarse; se quedaron hasta la cinc-
ta y no relinchaban como al principio.

Además, los desfiladeros casi imprac-
ticables del Schwartz Wald se prolongaban
hasta lo infinito. La vieja amaba aquella
soledad; aquí había dado la vuelta á una
choza de carbonera abandonada, más lejos
había arrancado algunas ramas que crecían
sobre las rocas cubiertas de moho, en otro
punto se había sentado al pie de un árbol y
su huella era resiente; así es que nuestra
esperanza y nuestro ardor se redoblaban.

Sin embargo, el día oscurecía más y más.
Fritz, me dijo Sparver, estamos en el
lecho del torrente de Tunkelbach. El des-
filadero más agreste de Schwartz Wald,
termina en un recodo sin salida, que se con-
oce con el nombre de «La Ola del Gran
Gueñard». En la primavera, cuando co-
mienzan á fundirse las nieves, el Tunkel-
bach se precipita en sus entrañas desde una
altura de doscientos pies. En un catára
espontáneo! Las aguas se evaporan y caen en
forma de lluvia sobre las montañas veci-
nas. Muchas veces consiguen llenar la ca-
berna de la Roca-Hueca, pero en la astu-
cidad debes bajarla seca y podrás encon-
der un buen fuego.

Mientras escuchaba á Gedón me fijaba
en lo sombrío de aquel desfiladero, y no
podía menos de ocurrírseme que el instinto
de las fieras al buscar tales retiros lejos del
cielo, lejos de todo lo que alegria al alma,
tiene algo del remordimiento. Efectivamente,
los seres que viven á la luz del sol; la ca-
berna de pie sobre la punta de una roca, el ca-
ballo que corre por la ladera, el perro que
disfruta al lado de su amo, el pájaro que se
baña en la luz, todos saluden la venida del

sol.

La oscuridad se hizo tan profunda

PRECIO DE SUSCRICIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
planas, 5'50; reclamos, 2'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anun-
cios cuarta plana, 0'07. Mina sencilla,
esquinas mortuorias, según muestra.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumario

Tafalla.—Contra D. O., por infracción
de la ley de caza.

Delito

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal del
Jurado de la causa seguida contra Cle-
mente Juanena y dos más, por homicidio.
Defensores señores Aranzadi, Romero y
La Fuente. Prestarán declaración 17 tes-
tigos.

TRIBUNA LIBRE

ACCIÓN POPULAR CATÓLICA

II

El Sindicalismo, remedio contra

el individualismo

Es principio axiomático, reconocido por
todas las escuelas económicas, que el Sin-
dicalismo es el antídoto del individualis-
mo, y los sociólogos católicos añaden, que
el Sindicalismo católico es el remedio ef-
icaz contra el individualismo económico

liberal, y de aquella guerra constante é
implacable de los individualistas liberales
contra el movimiento de sindicación agraria;

es fenómeno natural, que el egoísmo
metálico pelea á brazo partido contra la
Sindicación económica-crística; porque
como los individualistas liberales, llaman
en Francia jajos fin naceros, están
tan metalizados, que sus ídolos son los bi-
listas de Banco, los valores y las acciones
y todo lo demás del orden religioso les tie-
nen muy en cuidado, resulta que cuando
el sacerdote católico las habla de las ver-
dades de nuestra Religión y aunque sea
en todos sus ministerios promueve la devo-
ción hacia la Madre de Dios, en el individuo,
en las

por el cristianismo y elemento indispensable del progreso social y tanto más intenso, cuanto mayor es la diferencia entre las clases trabajadoras y las oportunas, entre el pauperismo y el capitalismo, engendros del individualismo económico liberal que afirma que no existe la cuestión social, ni la justicia, ni el catolicismo, ni el agiotaje, ni el escaparate, ni el proletariado, ni ninguna plaga social, sino que nos encontramos hoy en el mejor de los mundos conocidos, afirmó semejante sandez de cara a los espacios imaginarios y de espaldas a la realidad.

2º Depende del espíritu de abnegación y de caridad de las clases acomodadas para alargar la mano a los proletarios y privarse de algunos gozos y privilegios con el fin de satisfacer el deseo legítimo de ascension social de las clases trabajadoras. ¿Qué ha hecho el Diario con tan justo y elevado fin? nada. Atrina por el contrario, que el lavorador acomodado nada gana económicamente hablando en las Cajas y que en cambio pude perder. ¡Qué afirmación, señores, para animar a los ricos a proteger a los pobres! ¡Qué frase faecunda de desunión y de discordia! ¡Qué ciencia para los ricos y qué sarta tan dolorosa y punzante para los pobres! ¡Qué semillita tan fecunda de desunión y de socialismo agrario! ¡Barrocos rurales, continuelas avanzadas de la unión y de la paz social! procurad que ninguna lavoradora lea ese periódico, si queréis la existencia de las Cajas y la concordia de los asociados.

3º Depende también la paz social del espíritu de paciencia y de resignación de las clases trabajadoras para esperar sin rebelarse las mejores que desean, esforzándose de día en día en hacerse dignos de ellas.

El primer elemento interviene en la resolución del conflicto social negativamente; los otros dos, positivamente y en razón directa del espíritu religioso, estando hoy perturbada la paz social por falta de religión, de caridad y de abnegación.

Donde encontraremos los tres elementos de ascension, protección y sumisión para solucionar la cuestión social, restableciendo la paz social? En el sindicalismo cristiano. La sindicación agraria navarra, persiguiendo fines económicos, trabaja por la independencia económica del lavorador, por el ahorroamiento de las subsistencias, por su dignidad personal, desligándole del cacique; por su crédito agrario, por su previsión mutual, etc., y persiguiendo fines benéficos,atura la asociación del perfume del amor, de la caridad y de la protección de los socios acomodados; y persiguiendo por último, fines religiosos, derrama el suave bálsamo de la resignación sobre el agradecido corazón del pobre lavorador, que espera pacientemente el dictamen de su elección.

Señores! que hermosa obra de resurrección y de restauración, de la gran familia agrícola navarra! Y aún vendrá ese periódico enemigo sistemáticamente de las Cajas, del lavorador acomodado, del movimiento social católico y hasta de nuestro amadísimo Prelado, a ma de todo esta noble aspiración.... aún vendrá a querer desnaturalizar tan grandiosa obra administración de propios y extraños y a querer empañar, y desfigurar, y aminar, y aniquilar...? Queda antes mil veces desnaturalizado, desfigurado, aminorado y aniquilado ese periódico tan formal y tan veraz, que le obliga hablar a la incognita de una X, con voz fonográfica diciendo, que en la magna asamblea de Uzama, había tenido el señor Obispo un recibimiento sin animación y vivas contestados por chiquillos.

¿Eso es verdad, entusiastas uzamenses? ¿Han visto ustedes jamás faltar a la verdad mas a la desacralidad? Lean EL ECO y EL Pensamiento y comparen la narración verídica de los hechos con la «carta X» del Diario y verán a la verdad arrastrada por la pasión. ¿Dónde, a quién y cuando ha dicho mi amigo Fiamerique que muchas Cajas subsisten por la violencia? yo lo niego rotundamente y reto al Diario para que nos manifieste el nombre de una sola Caja violentada; de lo contrario, todas las Cajas tendrían derecho para llamarla el veraz anticaristiano.

¿Y ya no se acuerda del reto solemne, llamando a la puerta de su caballería, para que nos manifestara el nombre de un sindicato o Caja navarra, de las 180 instituciones creadas, que no tuviera por base la armonía del rico con el pobre, del capital con el trabajo, siendo sus estatutos patronales obreros? Esta sordo, y a ese sordo de conveniencia, es necesario acorralarlo con preguntas categoricas y mejor todavía dejarlo. El remedio mejor y más radical es: la protesta y el ceso en la suscripción y en lectura por los 500 pueblos organizados en cajas.—Me decía ayer un parroco Presidente de Caja: «El Diario meterse con las Cajas malo, malo, malo». —El Diario anticristiano malo, malo, malo. —El Diario antipopular malo, malo, malo, requetemalo. ¿Y por qué? ¡Por qué! pues nada... que lo metemos en la Caja y al carpintero con él.

YOLDI.

Crónica fiterana

Panegírico elocuente.—Las próximas cosechas.—Fuera de cuidado.—Enhorabuena.

El domingo próximo pasado y con motivo de celebrarse en este pueblo el Patrocinio del glorioso San José, oca, ó la Catedra Sagrada en la función religiosa celebrada en dicho dia el digno parroco de Marchante don Pedro Legaria.

La fama de que goza dicho señor como orador sagrado y el ser hermano del simpático y bien pintor de esta localidad, nuestro buen amigo don Eloy Legaria, llevó al templo multitud de fieles ansiosos de escuchar la palabra del que tantoselogios nos habían hecho en distintas ocasiones.

No quedaron defraudadas nuestras expectativas. La filosofía encerrada en la disertación, unida a la foggosidad y facil palabrería del señor Legaria, hizo que la impresión sacada por todos los que tuvimos la dicha de escucharla fuese en extremo satisfactoria.

Por el domicilio de nuestro querido amigo Eloy estuve desfilando todo el dia infinito de gentes de todas las clases sociales, con el objeto de felicitar a su hermano don Pedro.

La banda municipal, hábilmente dirigida por el intérprete musical don Lorenzo Luis, obsequió al señor Legaria de once a doce de la mañana con una gran serenata.

Tanto los músicos como todos los visitantes fueron especialmente obsequiados con pastas, licores y cigarros por la familia del señor Legaria.

Reiteramos a don Pedro nuestra más entusiasta enhorabuena y felicitamos cordialmente a nuestro muy querido amigo don Eloy, por la dicha de tener un hermano de tan extraordinaria sabiduría.

Parce ser que las próximas cosechas

dejando aparte la uva por considerarla ya completamente nula) han dado en esta comarca bastante regulares, Dios mediante.

La de cereales puede darse ya por segura, porque además de encontrarse hasta la fecha en condiciones superiores, ayer y hoy ha estado lloviendo a intervalos, asegurando la cosecha definitivamente.

También la de oliva se presenta muy abundante al decir del agente de campo; pu s, según éstos, la mayoría de las plantas sacan abundante muestra, haciendo crecer las esperanzas.

Muy grande habla de ser el remedio para ahogar el malestar financiero que se observa dentro de este honrado vecindario; mas ya que por el momento vemos imposible la regeneración por completo en ese sentido, alegrémonos de que nuestro mal sea en parte mitigado y acordémonos de que Dios no desampara al que sabe conducirse bien en esta vida.

* * *

Se encuentra fuera de decidido, habiendo abandonado ya el lecho después de larga y traidora enfermedad, doña Juana Alfonso Sainz, esposa de nuestro querido amigo don Lucas Frías.

También se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que puso en peligro su vida, la respectable señora doña Emilia Aráoz, madre de nuestros entrañables amigos don Manuel y don Elio Meirano.

Recibas ambas familias nuestra más sincera enhorabuena.

R. M.

13 Mayo de 1908.

Notas teatrales

Esta noche se pondrá nuevamente en escena «Pepita Tudo», la obra de gran éxito.

De la obra de ayer más vale no hablar. ¡Cuidado que es soporífera, protocolo!

Esto de protocolo!, amables lectores, es una interjección de la obra.

La señora Comendadora, distinguida y notable actriz que ha sabido conquistar al público por talento, prepara su beneficio que será, seguramente una demostración de simpatía y de admiración, que todo lo merece la distinguida actriz.

La orquesta interpretó en uno de los intermedios «Fausto» con la maestría de siempre.

Señores profesores prepítanlo ustedes hoy, y si es posible, acompañado de Payaso!

GAROLASO.

Narvarre

La reforma que se introduce en el automovilismo que por esta villa circula con dirección de Elizondo a San Sebastián y vice versa, es que se lo sucesivo cobrarán los ex-aurrerarras cuatro pesetas de ida y otras cuatro de regreso en vez de diez y seis que cobraban por ambos conceptos.

Creo que el Sr. Iturrioz no irá á la zaga respecto a esta última resolución.

* * *

Ha causado excelente efecto en esta comarca montañesa la noticia de que en la mina «Miszuri», propiedad de la Sociedad Irún-Lesaca, haya aparecido un gran filón de carbón.

La noticia puede ser incentivo de nuevos planes que el país anhela, como son: «Construcción de un farrocarril de villa estrecha que sirva duplicar el valor de la tonelada de mineral, lleva al punto destinado».

Es triste, por ejemplo, que en la ribera de Navarra cuente 1,75 pesetas el cántaro de vino, y que aquí nos cuente con derechos cerca de 4,75, es decir, más del doble de lo que allí lleva.

En el transporte del mineral podemos calcular, sin temor a equivocarnos, que cuesta el triple de su valor solamente el transporte al punto donde se han de efectuar las transformaciones necesarias para ponerlo en condiciones de los usos y necesidades de la vida.

13 Mayo de 1908.

GACETILLAS

Mañana se cumplió el primer aniversario de la muerte de nuestro estimado amigo don Angel Urrutia y Echandi, que bajó al sepulcro en la plenitud de la vida, dejando a su viuda, hija y demás familia sumida en el mayor desconsuelo.

Mañana en la función de aniversario que se celebrará á las once en la parroquia de San Lorenzo, se manifestarán, sin duda alguna, las muchas simpatías que en esta capital goza la familia del fallecido (q. e. p. d.)

Renovamos nuestro sentido pésame a toda su distinguida familia.

Se encuentra más aliviado de la afección reumática que le ha retenido en cama varios días nuestro querido amigo don Rodrigo Espoz.

Mucho lo celebraremos.

Se encuentra en Madrid una comisión del Ayuntamiento de Estella compuesta del alcalde don Quirico Munarriz y el concejal don Pedro Ermiano Zorrilla, que han ido a gestionar el permiso para trasladar la casa municipal adyacente de las nuevas escuelas, y a pedir que destinen fondos en este presupuesto para continuar las obras de los cuartellos.

Se encuentra ya convaleciente de la grave enfermedad sufrida la distinguida señora doña Benilde Peralta, esposa del teniente coronel de Ingenieros amigo nuestro don Antonio Los Arcos.

Mo de veras celebraremos el completo restablecimiento de la enferma.

Para informar en dos causas señaladas para el 15 del actual en la Audiencia de San Sebastián, hoy en el expresó ha marchado a San Sebastián nuestro amigo el abogado don Carlos Sanz, el cual regresará el domingo.

En el ejercicio de las Fiestas que se celebra hoy en la parroquia de San Nicolás predicará el presbitero don José Clemente, sobre «División del cuerpo de la Iglesia en clérigos y legos: Iglesia docente, Iglesia disidente.»

Parce ser que las próximas cosechas

de noche se celebró el último concierto musical con motivo de la estancia en esta capital del Capitán general de la región señor Rodríguez Bruzón.

Lo desapacible de la temperatura hizo que la animación no fuera tan grande como días anteriores.

En Tuy ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro estimado amigo y paisano don Francisco Aguinaga.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecto estado de salud.

Nuestra cordial enhorabuena á los padres de la niña.

Hoy marcha á Tafalla para revisar el personal de aquella Caja de Reclamación el Excmo. Sr. Capitán general de esta región señor Rodríguez Bruzón, que durante varios días ha sido nuestro huesped.

De Tafalla marchará á Sorris.

Lleva buen viaje el prestigioso militar y celebradísimo que lleve buen recuerdo de su estancia en Pamplona.

La «Ribera de Navarra», en su número

do ayer dice lo siguiente:

«En algunos puntos de la ribera cayo anteaneche un pedrisco, á causa de la tormenta que aquí se dejó sentir con intensidad.»

Se nos ruega hagamos público que el Ayudante de Montes excedente don Juan García Fernández, que venia prestando sus servicios en la casa de don Miguel B.ñón, ha cesado en este su cometido y que, por tanto, cuantos actos ó contratos pueda realizar en lo sucesivo dicho señor García, se han de entender de su exclusiva cuenta sin obligar en lo más mínimo al señor B.ñón.

Hoy, como jueves de moda, se celebra en el Cine Bielch dos sesiones á las ocho y once de la noche con escogido programa y varios estrenos.

Con gran sentimiento supimos anechar el fallecimiento de la bondadosa y virtuosa señora doña Apolonia Góñi, esposa de nuestro estimado amigo el industrial de la vecina villa de Huarte don Esteban Idoia.

Entre las muchas relaciones que goza la familia de la fallecida ha producido su muerte gran sentimiento.

A nuestro amigo y toda su familia les enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que lloran.

Según una carta que ha recibido de Madrid un distinguido amigo nuestro, carta que nos merece entero y completamente crédito, las noticias publicadas por algunos periódicos, alarmantes en grado sumo, respecto á la enfermedad del Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, son excesivamente exageradas.

Afortunadamente el señor marqués del Vadillo no sufre más que un pequeño recrudecimiento de la gripe, recrudecimiento motivado por su excesivo trabajo en los días del Centenario. Con verdadera satisfacción hemos sabido esta noticia.

En la Sombrerería Moderna se han recibido las últimas novedades en sombreros y gorras para caballero y niños a precios muy económicos.

También se lavan, arreglan y reponen toda clase de sombreros de paja.

General Moriones 18, frente al Café Suizo. (a) 3-1

Nuestro estimado corresponsal en Huarte-araquil nos dice con fecha 12 lo siguiente:

«A las nueve y doce de la última noche cayeron en esta villa y su jurisdicción dos fuertes granizadas que ha causado algún daño en los habiales.»

En el Gobierno civil había ayer partes oficiales dando cuenta del crimen ocurrido en Peraltas y del cual damos cuenta en primera plana por carta de nuestro corresponsal en aquella localidad.

El «Boletín Oficial», de ayer inserta el Reglamento provisional para la aplicación de la ley sobre emigración.

Para el presente mes ha sido nombrado visitador de la cárcel don Gregorio Pérez Aoiz y don Mauesi Albitur.

A las señoras. El representante de la casa Oyarzun, de Bayona, participa á la numerosa clientela haber llegado á esta capital con todas las novedades y confecciones de verano, hospedándose en el Hotel «La Perla», cuarto número 12.

Mañana deben presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento para celebrar los juicios de exenciones de quintas ante la Comisión mixta de reclutamiento los Ayuntamientos de Tudela, Valtierra y Villafranca.

Selavas y rizan plumas, San Saturnino 7, 1º derecha. (3-1)

En la Sociedad coral «Orfeón Pamplonés» se han recibido cartas del marqués del Vadillo y del gran compositor francés Camilo Sainz Saens, anunciándole el envío de originales para la revista «Sarasate», que en homenaje á nuestro ilustre paisano se publicará durante las próximas fiestas de San Fermín.

El día de Retiro mensual en San Ignacio se dará mañana viernes para las señoras de la Súplica Perpetua y demás personas de su sexo, en especial para las dedicadas á las obras de caridad y celo.

Por la mañana, á las diez misa, meditación y plática.

Por la tarde, á las seis meditación seguida de una plática.

A las cinco y media de la mañana ejercicio para las personas de servicio.

Ha llegado á San Sebastián procedente de Madrid en compañía de su distinguida familia nuestro querido amigo don Hermenegildo Barrionaga.

Los sentimientos hemos sabido que en Barcelona se encuentra enferma de gravedad, hasta el punto de haber recibido los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Matilde Troncoso, cuya escritura es ilustrada colaboradora que fué de este periódico.

Hacemos fervientes votos por el res-

tablecimiento de tan culta y distinguida señora.

Con poca concurrencia se celebró ayer en Logroño el mercado de cereales, cotizándose á los siguientes precios:

laureado escultor madrileño a expensas de una distinguida señora vitoriana.

Los labradores

Se han recibido noticias de Labastida comunicando el contenido que existe entre los labradores ante la idea de recoger una gran cosecha de cereales.

Sin embargo, esto contrastará con la escasez de vino en aquella localidad.

El nuevo general

El nuevo general gobernador militar de esta plaza señor Alvarez Sotomayor ha revistado hoy en sus cuarteles a las fuerzas del Regimiento de infantería de Guipúzcoa y Caballería de Arlaban.

El señor Alvarez Sotomayor se ha mostrado muy satisfecho del resultado de su visita.

Sin señales

Por no haberse reunido número suficiente de concejales no ha podido celebrar esta mañana sesión el Ayuntamiento.

El correspondiente

Guipúzcoa

San Sebastián 13 (9 noche).

El tiempo

El parte enviado hoy por el meteorólogo de Iguelo a la Diputación dice así:

Cielo nuboso; brisa N. E.; mar rizado; seguirán probables borrascas.

Felicitaciones

Los señores Salaverri y Goya están recibiendo gran número de felicitaciones con motivo de las medallas que les han sido adjudicadas en la exposición celebrada en Madrid.

Un preso

Se ha encargado de la defensa de Buenaventura Uranga, procesado por el delito de haber preferido gritos injuriosos para la Patria en Andoain, el abogado de este colegio don Eduardo Vega.

Peregrinación vascongada

De Lourdes se reciben noticias dando cuenta de la llegada de los trenes con peregrinos vascongados y del recibimiento cariñoso que se les dispensa.

El Santuario es objeto de constantes visitas, que manifiestan de una manera muy expresiva el fervor de los guipuzcoanos.

Plaza Nueva

Esta tarde se ha inaugurado la nueva plaza de toros cubierta de Martutene, con un concierto dado por la Filarmónica Berlínense.

El concierto ha dado principio a las cuatro y media de la tarde y para esa hora la plaza presentaba un aspecto brillantísimo por el numeroso y distinguido público que a ella ha asistido.

Los concertistas han escuchado numerosos aplausos.

La animación ha sido grande y muchos coches y los tranvías a Hernani han hecho los viajes abarrotados de viajeros.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 13 (10,20 noche).

La Basa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Hidroeléctrica 119.

Industria y comercio, acciones, 286.

Ayuntamiento de Bilbao 100.

Explosivos, acciones, 331.

Aites Hornos 268.

Rosineras, 131.

Villa Madrid 116.

Retención de valores

En el Colegio de agentes de cambio y Bolsa se ha recibido una comunicación del Juez de instrucción de la Coruña, ordenando la retención judicial de los valores de la Deuda perpetua interior del 4 por 100 serie D número 55.932 y serie G número 30.343.

Resumen

Esta mañana ha celebrado Junta general de accionistas la sociedad explotadora del ferrocarril de Portugalete, habiéndose aprobado, desde luego, las cuentas del último ejercicio.

Se ha dado cuenta de las buenas impresiones recibidas de la Junta de obras del puerto para la prolongación del ferrocarril.

Otra cifra

En Ortuella dos individuos han sido detenidos por haber maltratado y herido a un individuo llamado Justo Escobar, el cual tuvo que ser conducido al Hospital.

Otra cifra

También comunican de Ortuella que dos mujeres llamadas Angela Laldázo y Segunda Urcelay sostuvieron una acalorada reyerta, resultando la segunda herida con una tijera con la cual le agredió la Angela.

Esta ha sido denunciada al Juzgado.

Desgraciado accidente

En la fábrica de gas ha ocurrido hoy una sensible desgracia.

Una columna se ha venido al suelo alcanzando al obrero Eloy Elizalde, el cual resultó con varias heridas de consideración.

Becerrada estudiantil

Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde la anunciada becerrada estudiantil.

La presidencia de la fiesta estaba a cargo de tres distinguidas señoritas, las cuales obsequiaron con regalos a los improvisados diestros.

No ha habido que lamentar ningún incidente desagradable, y la becerrada transcurrió en medio de la mucha animación.

El correspondiente

Madrid

Primera conferencia

Madrid 13 (2 tarde)

Netas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica un decreto declarando excedente al oficial celador primero de fortificaciones de esa región don Vicente Pérez Gil, y nombrando para sustituirle a don Tomás Florez con residencia en Logroño.

La Gaceta

Hoy publica este periódico oficial varios decretos de obras públicas relativos a concesiones de carreteras.

Katierre

Hoy se ha verificado la conducción a la estación del Mediodía del cadáver del marqués de Ayerbe.

Formaron parte del duelo representantes de toda la familia real y presidían los hijos del finado y el marqués de la Vega de Armijo.

El duelo fué nutridísimo y figuraban en él aristócratas y distinguidas personalidades.

Firma

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma del Rey varios destinos de coronel y tenientes coronel de la guardia civil, varios destinos de coronel de Artillería y la concesión de la Gran Cruz de San Hermenegildo al general don Apolinario Sáez.

Indulto

El ministro de la Guerra ha dicho que pedirá hoy al Consejo de Estado el informe favorable del indulto pedido para el director de «El País» señor Castroviña.

Una patrón

Una comisión del Sindicato de Agentes de Boleas ha visitado al señor ministro de Hacienda para exponer los grandes perjuicios que se les causa con la retención de Títulos en la Caja de Depósitos, con motivo de las estafas de Zabala.

El conde de Liniers

Hoy se ha celebrado el entierro del conde de Liniers, que ha constituido una importante manifestación dedusto.

Han presidido los hijos del finado, y los señores Maury y Azcárraga.

Ha asistido el Gobierno en pleno. También han asistido representaciones de la Academia y numerosos periodistas y literatos.

El puente de Cartagena

Una comisión de Cartagena presidida por el señor García Alix ha visitado hoy al ministro señor González Basañas para pedirle que se activen las obras del puente de Cartagena.

El ministro prometió hacer todo cuanto esté de su parte por complacer a Cartagena.

La comisión salió satisfecha de la entrevista.

De Roma

Roma.—Ha sido recibido en audiencia por S. S. el Abate Lemire, comisionado por el clero francés para pedirle el apoyo, mejor dicho, la autorización para el establecimiento de las mutualidades eclesiásticas.

Su Santidad ha recibido en audiencia particular al señor Obispo auxiliar de Valencia.

De provincias

Un desafío.—Contra un proyecto.—Clanura.—Euzkadi.

Ferrol.—Varios gallegos residentes en Londres han enviado una crecida suma para contribuir a la suscripción para regularizar un terreno al señor Canalejas donde pueda construir un chalet.

Coruña.—«La Voz de Galicia» y «Tierra Gallega» protestan contra el proyecto sobre el terrorismo.

Se ha ordenado la clausura del Liceo Cornide por haber sido copada una partida de juego.

Cadiz.—En el bajo de la Perla ha entrado un vapor inglés cargado de mineral.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Día 12 Día 13

Déuda perpetua 4 por 100.int. 83 20 83 40

Idem 1d. fin de mes 83 32 83 47

Idem fin próximo 00 00 00 00

Déuda amortizable 5½ por 100 102 00 102 05

Acciones del Banco de España 458 08 459 00

Id. de la C. A. de Tabacos 403 00 403 50

Azucareras preferentes 101 75 102 00

• obligaciones 000 00 103 75

• ordinarias 00 00 40 50

Cambios sobre París (taús porcent.) 14 45 14 55

Idem 1d. Londres (pesetas) 28 77 00 00

Par. libra esterlina 93 80 94 07

Pesetas África—Cto. 227 52

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 83 47, al id. Fin próximo a 00 00, los frances a 14 55, las libras a 28 76 y el americano a 102 05.

París 94 02.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 13 (11 noche)

Sobre el terrorismo

En el Congreso ha habido hoy información pública sobre el proyecto de ley contra el terrorismo ante la comisión encargada de dar dictamen.

Han informado los señores Romeo, Nido, Pallares, Rocamora y Niembro.

Todos esos señores han impugnado el mencionado proyecto de ley por el aspecto de los perjuicios que, en su opinión, ocasionaría tal ley a la prensa periódica.

El correspondiente

Además el señor Pallarés ha combatido el proyecto por otros motivos.

Uno de ellos es el considerarlo opuesto a varios artículos de la Constitución, los cuales juzga que tienen que ser reformados, si se ha de poder aplicar la ley en proyecto.

Ha sostenido también el señor Pallarés que este proyecto es despótico y demoler.

Mañana continuará la información pública.

La sentencia de Rull

Hoy ha terminado el plazo legal para la interposición de recursos ante el Tribunal Supremo contra la sentencia dictada en la causa de Rull y complices.

Ninguno de los defensores de esos sentenciados ha interpuesto recurso; pero como se trata de penas de muerte, el recurso ha sido interpuesto de oficio con arreglo a la ley.

De conformidad con esta, la vista del citado recurso se verificará en el plazo de 15 a 20 días.

La Gran Vía

El Ayuntamiento ha presentado al ministro de la Gobernación para los efectos legales, las condiciones para la subasta de las obras de la Gran Vía.

En ese pliego se conceden facilidades a los que quieran interesarse en la subasta y, por consiguiente, en la ejecución de las obras de que se trata.

Entre esas facilidades, las principales son estas:

Exención del impuesto de derechos reales.

Concesión de la explotación de tránsito y servicio de alumbrado eléctrico durante un plazo de 59 años.

Autorización para construir casas de nueve pisos.

Exención del pago de impuestos indirectos y otros tributos.

Es probable que el pliego de condiciones sea publicado en la «Gaceta» antes que comience el mes de Julio.

Despedida de Fuentes

El espaldón Fuentes ha conseguido que su compañero Gallito vaya a torear con él en la corrida de su despedida en Sevilla, que se verificará el día 18 del mes corriente.

En esa corrida serán lidiados toros de la ganadería de Saltillo.

Fuentes ha salido hoy para Valencia.

Tiradores premiados

En el tiro de picón ha ganado el campeón nacional don Luciano O

